《坪山区应急管理服务站建设实施方案

（征求意见稿）》听证报告
为提高政府决策的民主化、科学化水平，根据《广东省重大行政决策听证规定》和《深圳市行政听证办法》有关规定，我局于2023年8月28日14时30分至16时30分在坪山区应急管理局1210会议室举行了《坪山区应急管理服务站建设实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）听证会。现按规定将听证会情况报告如下：

一、听证会的基本情况

我局于2023年7月27日发布了《深圳市坪山区应急管理局关于举行<坪山区应急管理服务站建设实施方案（征求意见稿）>听证会的公告》，就听证内容、听证时间和地点、听证参加人的组成和产生以及听证报名时间和方式等事项进行了公布和说明。2023年8月8日发布了《深圳市坪山区应急管理局关于举行<坪山区应急管理服务站建设实施方案（征求意见稿）>听证会参加人员的公告》。

本次听证会如期举行，首先书记员宣读了听证会纪律及注意事项，听证主持人也对听证参加人的权利和义务进行告知。其次听证陈述人陈述了《实施方案》的相关背景、内容、依据及理由和，听证会参加人围绕《实施方案》发表意见和建议，听证陈述人对听证参加人提出的问题作出回应说明。最后听证陈述人对本次听证作了总结陈述。听证过程中，听证参与人以认真负责的态度对听证事项发表各自的意见和建议。听证会场井然有序，圆满完成了会议的全部议程。
二、听证参加人的产生方式及其基本情况

本次听证会通过向社会公开征集参加人员的方式，共产生听证参加人9人，其中企业代表3人、街道工作人员6人。本次听证会参加人员具体情况如下：
（一）听证主持人 
张志达 坪山区应急管理局法制宣传科科长、四级调研员

（二）听证组成员 

罗小明 坪山区应急管理局执法监督科副科长 

傅强根 坪山区应急管理局预警监测指挥中心职员

（三）书记员 

贾英慧 坪山区应急管理局法制宣传科工作人员

（四）听证陈述人 

陈泽标 坪山区应急管理局危化品监管科（基层基础科）科员 

（五）听证参加人（共9人）

1.企业代表（共3人）
吕中平 深圳市世和安全技术咨询有限公司董事长

程鑫 深圳市世和安全技术咨询有限公司坪山大鹏安全应急公共服务中心负责人

田俊 中集安防科技有限公司销售经理

2.街道工作人员（共6人）

黄泳筠 深圳市坪山区碧岭街道应急办专职安全员

徐少锋 深圳市坪山区马峦街道应急办专职安全员

蔡志强 深圳市坪山区龙田街道应急办专职安全员

黄黑发 深圳市坪山区坪山街道应急办专职安全员

李东鑫 深圳市坪山区石井街道应急办专职安全员

赵元晨 深圳市坪山区坑梓街道应急办专职安全员

三、听证陈述人陈述依据、意见、理由

听证陈述人陈泽标对《实施方案》的编制背景、经过和主要内容进行了详细解读，主要包括以下几点：

（一）背景

我区存在城市车辆多、建筑工地多、自建房多、油气管网多、消防隐患多、自然灾害多“六多”特点，基层及时有效开展先期处置是控制事态发展的关键环节。切实加快建设应急管理服务站发挥应急管理“哨所”、应急处置“基地”、应急队员“家”的重要作用，通过前置队伍、前置装备、前置响应，推动灾害事故应急处置工作抓早抓小，第一响应，最大限度减轻灾害事故影响。

坪山区高度重视应急管理服务站建设工作，将其纳入《坪山区2023年度重大行政决策事项目录》《坪山区2023年度重大行政决策听证事项目录》，专门成立应急管理服务站建设工作领导小组，全面负责应急管理服务站建设的统筹推进、监督指导等工作。在深入调研、反复论证的基础上，结合坪山区实际，起草了《坪山区应急管理服务站建设实施方案（征求意见稿）》。

（二）内容

1.《实施方案》主要内容
方案分为6部分，第一部分“工作目标”主要是明确应急管理服务站建设的意义及近两年的建设目标；第二部分“组织领导与职责分工”主要是明确应急管理服务站建设工作领导小组组织架构及职责分工；第三部分“工作内容”主要是明确社区类、工业园区类、街面类应急管理服务站的工作要求及重点工作事项；第四部分“考核管理”主要是明确应急管理服务站建设任务的考核要求、方式、内容等事项；第五部分“实施步骤”主要是明确2023年开展应急管理服务站示范建设的计划安排及工作步骤；第六部分“工作要求”主要是强调应急管理服务站建设工作的相关要求。

2.《实施方案》附件内容
（1）坪山区2023年应急管理服务站建设工作考核评分细则。明确应急管理服务站建设、运营考核的具体内容、方式、计分标准等，包括应急管理服务站建设、应急指挥调度、安全防控、安全宣传、应急救援、台账管理6方面。

（2）社区应急管理服务站建设指引。明确社区类应急管理服务站建设标准“五个一”（即功能场所、管理架构、队伍力量、装备器材、管理制度）和站点“十项职能”。

（3）工业园区应急管理服务站建设指引。明确工业园区类应急管理服务站建设标准“五个一”（即功能场所、管理架构、队伍力量、装备器材、管理制度）和站点“十项职能”。

（4）街面应急管理服务站建设指引。明确街面类应急管理服务站建设标准“五个一”（即功能场所、管理架构、队伍力量、装备器材、管理制度）和站点“五项职能”。

（5）坪山区应急管理服务站外观建设指引。主要是提供社区、工业园区、街面类应急管理服务站建设外观的参考模板。

（三）理由及依据

经与区司法局沟通反馈，属于规范性文件的，应履行征求部门意见、公众参与、公平竞争审查等程序，属于重大行政决策事项和重大行政决策听证事项的，在报区政府常务会议前应组织召开听证会，按照市政府规范性文件的规定完善程序。

四、听证参加人意见或者建议

本次听证会提出意见或建议共计6条,梳理归纳如下:

（一）坪山区应急管理服务站如何有效发挥应急处置功能和开展应急救援问题。

（二）坪山区应急管理服务站是规划新建还是利用现有资源进行建设问题。

（三）坪山区应急管理服务站具体建设计划和数量及坪山区应急是否有相关经费预算支撑问题。

（四）坪山区应急管理服务站建成之后，站点工作人员如何安排管理，是否长期安排值班或者坐班问题。

（五）坪山区应急管理服务站涉及的工作职能及范畴问题，比如说社区、街边应急服务站风险管控工作应覆盖什么范围。

（六）应当如何用好应急管理服务站问题。

五、听证陈述人对听证参加人提出的意见及建议的回应情况
针对上述问题,听证陈述人在听证会上进行了回应，回应内容如下：

（一）关于坪山区应急管理服务站如何有效发挥应急处置功能和开展应急救援的问题。《实施方案》中已明确了应急管理服务站要整合社区安全员、网格员、消防巡查员、民警、物业人员、股份公司管理员等资源（工业园区类重点整合园区物业人员和企业安全管理人员），组建应急救援队伍；同时建立应急值守、应急演练等相关管理制度。此外要求各街道管理主体要组织应急救援队员熟练掌握“三会”（会逃生、会救人、会报警）、“两技能”（灭火技能、逃生技能）、“一器材”（灭火器材）”以及交通安全、用电用气安全等知识，在专业救援队伍赶到之前，组织开展先期处置、抢救伤员、疏散群众、维持秩序等力所能及的处置工作。

（二）关于坪山区应急管理服务站是规划新建还是利用现有资源进行建设问题。坪山区应急管理服务站建设首先是依托现有条件，因地制宜整合场地、力量、装备等可利用的应急资源，发挥突发事件先期处置作用，建设目标以社区、工业园区、街面可利用的场所为主。对于确有需求设立站点又无法利用现有资源改造的，也可因地制宜借助集装箱体等资源规划新建，同时向规土部门依法依规做好申报审批。

（三）关于坪山区应急管理服务站具体建设计划和数量及坪山区应急是否有相关经费预算支撑问题。《实施方案》中已提到，2023年底前，每个街道建成1个以上社区类应急管理服务站，3个工业园区类应急管理服务站，1个街面类应急管理服务站，以“1+3+1”典型示范框架推广三种类型建设经验；2024年底前，每个街道建设社区类应急管理服务站覆盖率过半，建设工业园区类应急管理服务站覆盖率过半，建设一批街面类应急管理服务站，实现“两过半+一批”的建设目标，在区应急管理局统筹指导下，各街道办事处具体承担建设任务。

（四）关于站点工作人员如何安排管理问题，是否长期安排值班或者坐班。听证陈述人表示，各类应急管理服务站的建设指引中对于组织管理架构都已进行明确（详见指引要求）。对于人员值班制度也应结合相应职能进行明确，比如工业园区的值守门卫，结合日常工作纳入站点值班管理。

（五）关于坪山区应急管理服务站涉及的工作职能及范畴问题，比如说社区、街边应急服务站风险管控工作应覆盖什么范围。听证陈述人表示，各街道要结合辖区重点风险对各类站点周边风险进行分析辨识，做好标识和管控，比如社区的人群密集场所、易涝易洪点；工业园区的易燃易爆点、重大危险源等，各类应急管理服务站涉及的具体工作职能及范畴可以详细研究下实施方案及指引文件。

（六）关于如何用好应急管理服务站的问题。实施方案中明确了应急管理服务站“五个一”工作机制和“十大职能”，各街道要进一步依照指引文件加强指导落实，同时对照考核评分细则完善运行管理机制，确保各个站点高效有效，发挥功能。

六、听证会各方争论的主要问题

无
七、听证结论
听证参加人就《实施方案》发表了意见，阐明了理由，他们一致认为，本次听证会准备充分、资料完备、内容公开透明、程序合法合规，同时对《实施方案》提出了相关疑问，坪山区应急管理局对问题作出回应和充分解答。听证参加人通过对《实施方案》的科学性、合理型、可实施性及相关问题进行了分析，提出意见，本次听证会达到了预期效果。坪山区应急管理局将按照重大行政决策事项相关流程推动《实施方案》出台发布。
专此报告。  

                       深圳市坪山区应急管理局
                             2023年9月5日
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