坪山区政务服务数据管理局关于《深圳市2020年第一季度国家和省、市重大政策措施落实情况跟踪审计结果的报告》发现问题

整改情况的公示

深圳市审计局对深圳市2020年第一季度国家和省、市重大政策措施落实情况进行了跟踪审计，我区高度重视《深圳市2020年第一季度国家和省、市重大政策措施落实情况跟踪审计结果的报告》涉及“优化营商环境政策跟踪审计情况”相关问题的整改工作，现将整改落实情况公示如下：
经认真梳理汇总，涉及我区“优化营商环境政策跟踪审计情况”相关问题共计251项，其中，24项已按要求在审计期间整改到位；24项因广东省政务服务事项管理系统功能设置不完善无法整改；1项因广东省政务服务事项管理系统权限设置问题无权限整改；其余202项区级部门已按相关法律法规及工作要求落实，我区将及时跟进有关工作进度并按上级要求落实到位。具体情况如下：
一、关于《深圳市2020年第一季度国家和省、市重大政策措施落实情况跟踪审计结果的报告》（以下简称“《报告》”）“政策目标落实方面”第3点“有4项行政职权事项调整后公开信息不完整”的问题，整改情况如下
涉及我区问题为“交通建设项目方案设计审查”事项中的“城市次干道、支路建设项目及其附属工程方案设计审查”“城市主干道（不含跨区、跨海<湾>的城市主干道）建设项目及其附属工程方案设计审查”事项已下放至各区（新区）办理，但各区（新区）均未公开显示可办理该事项。

为加快落实审计整改任务的要求，市交通运输局坪山管理局于2020年5月6日完成整改，将“交通建设项目方案设计审查”事项在广东政务服务网予以公开，并根据市交通运输局组织各区召开的专题会议要求，完成事项办理业务系统对接。目前“交通建设项目方案设计审查”事项中“城市主干道（不含跨区、跨海<湾>的城市主干道）建设项目及其附属工程方案设计审查”与“城市次干道、支路建设项目及其附属工程方案设计审查”在“广东政务服务网”公开显示可办理（详见附件2）。

     二、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第1（1）点“部分政务服务事项“审批服务办理形式” 标注不规范”的问题，整改情况如下（详见附件1-附表1）
（一）关于标注了“即办件”且未标注“马上办”的问题，情况如下：

涉及坪山区城市管理和综合执法局2项事项（临时性建筑物、构筑物等其他设施搭建、堆放物料审批，设置大型户外广告审批）和坪山区卫生健康局1个事项（作业场所职业病危害项目申报）均已按要求在审计期间完成整改，现已同时标注“即办件”和“马上办”。（佐证材料详见附件2）

涉及坪山区文化广电旅游体育局1个事项（演出经纪机构注销），属于子项4个实施清单之一。涉及中共深圳市坪山区委宣传部的7个事项（其它印刷品印刷企业的补证，其它印刷品印刷企业的注销，从事专项排版、制版、装订企业的补证业务，从事专项排版、制版、装订企业的注销业务，电影放映单位注销，包装装潢印刷品印刷企业补证业务，包装装潢印刷品印刷企业注销业务），分别属于4个子项下的实施清单。上述事项的子项均含多个实施清单，实施清单中含即办件、承诺件两种类型。由于广东省政务服务事项管理系统设置原因，若在对事项的审批服务办理形式勾选“马上办”，将会导致同一子项其他实施清单事项也变为“马上办”，与实际办理时限不符，故无法统一修改。

    （二）关于标注了“马上办”且未标注“即办件”的问题，情况如下：

涉及坪山区城市更新和土地整备局2个事项（建设工程开工验线（建筑类）（城市更新项目）、市政类线性工程开工验线核准（城市更新项目）），坪山区教育局2个事项（公办初中、小学学区学位安排、义务教育阶段学生休学），坪山区文化广电旅游体育局1个事项（设立演出经纪机构审批）和坪山区司法局1个事项（广东司法行政远程会见服务），均已按要求在审计期间完成整改。（佐证材料详见附件2）

涉及坪山区水务局6个事项（《报告》附件1附表一中《有410项标注了“马上办”且未标注“即办件”》第360-365项），分别属于3个子项下的实施清单。坪山区文化广电旅游体育局10个事项（《报告》附件1附表一中《有410项标注了“马上办”且未标注“即办件”》第368-377项），分别属于3个子项下的实施清单。上述16个实施清单既非马上办事项，也非即办件，且其所属子项均含多个实施清单，实施清单中含即办件、承诺件两种类型。由于广东省政务服务事项管理系统设置原因，“马上办”仅可在子项进行勾选，在进行事项办事指南编制时，对上述16个实施清单所属子项的其他即办实施清单进行了“马上办”、“即办件”勾选，导致上述16个实施清单均勾选“马上办”，如果同时标注“马上办”、“即办件”与事项实际业务情况不符，如果取消标注上述16个实施清单“马上办”会导致其他事项“马上办”的标注取消，故无法修改。

（三）关于标注了“网上办理”且未标注“网上办”的问题。涉及坪山区教育局1个事项（公办初中、小学学区学位安排），经查，目前已按要求在审计期间完成整改，同时标注“网上办理”和“网上办”。（佐证材料详见附件2）

（四）关于标注了“网上办”且未标注“网上办理”的问题。涉及的深圳市规划和自然资源局坪山管理局4个事项（出售、购买、利用国家三有保护野生动物及其制品审批，人工繁育国家重点保护野生动物审核（林业类），出售、购买、利用国家二级及省重点保护水生野生动物及其制品的审核、审批，人工繁育国家二级保护水生野生动物的审核、审批）均已按要求在审计期间完成整改，同时标注“网上办理”和“网上办”。（佐证材料详见附件2）

三、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第1点第（2）小点“部分政务服务事项“办理形式”标注不一致”的问题，整改情况如下（详见附件1-附表2）

（一）关于在“办理形式”中包含了“快递申请”，但在“是否支持物流快递”这一栏中均显示“否”的问题。情况如下：涉及的坪山区教育局1个事项（学籍查询）已按要求在审计期间完成整改，取消“快递申请”。涉及的坪山区水务局1个事项（对水利工程开工情况的备案（秒批））已按要求在审计期间完成整改，在“办理形式”中包含了“快递申请”，同时在“是否支持物流快递”这一栏中勾选“是”。（佐证材料详见附件2）

（二）关于“办理形式”中包含了“窗口办理”，但在“是否有办事窗口”这一栏均显示“否”的问题。情况如下：涉及的坪山区水务局1个事项（对水利工程开工情况的备案（秒批））已按要求在审计期间完成整改，删除了“窗口办理”。（佐证材料详见附件2）

四、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第1点第（3）小点“部分政务服务事项设立依据、中介服务相关信息未标注”的问题，整改情况如下（详见附件1-附表3）

其中，事项未标注“设立依据”的问题，情况如下：

涉及坪山区人力资源局1个事项（集体户口本首页使用服务），经查，该事项已按要求在审计期间完成整改，于2020年3月31日更新实施依据。（佐证材料详见附件2）

涉及坪山区应急管理局1个事项（安全生产无违法违规情况证明），该事项属于公共服务事项，是依企业申请提供的安全生产无违法证明服务。例如：企业上市、招投标需提供安全生产无违法违规方面的相关情况，为了给企业提供便利，该局开设此证明事项。且在广东省政务服务事项管理系统数据录入时因受省统筹事项权限影响无可选法律依据，无权限修改。

五、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第3点第（1）小点“部分政务服务事项“办理流程”设置不规范”的问题，整改情况如下

涉及坪山区民政局2个事项（《中华人民共和国残疾人证》挂失补办、《中华人民共和国残疾人证》新办证申请），经核查，根据2019年相关工作安排，为了完成推进秒批业务、提高即办率，尽力挖掘可进行秒批、即来即办的事项，优化调整审批流程、压缩审批时限，将“《中华人民共和国残疾人证》挂失补办”事项列为改革项目，设置为秒批和即办件。

根据审计建议，该局已按要求在审计期间完成整改，将“《中华人民共和国残疾人证》挂失补办”和“《中华人民共和国残疾人证》新办证申请”事项修改为按规定程序办理，《报告》已采纳整改意见。（佐证材料详见附件2）
六、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第3点第（2）小点“部分政务服务事项“法定时限”“承诺时限”设置不合理”的问题，整改情况如下（详见附件1-附表4）

其中，事项“承诺时限”长于“法定时限”且为“即办件”的问题，涉及坪山区司法局1个事项（广东法律服务网法律咨询），系统显示该事项法定办结时限为0个工作日，承诺办结时限为1个工作日。由于广东省政务服务事项管理系统事项设置不完善原因，法定办结时限被设置为统筹要素后，区级单位无权限修改法定办结时限。根据《深圳市人民政府办公厅关于印发2019年全国重点城市网上政务服务能力第三方调查评估迎检工作方案的通知》精神，省级部门统一将广东省政务服务事项管理系统事项的承诺办结时限最小值设置为1，故该局无权限修改承诺办结时限。目前，由于坪山区司法局已不实施该事项，该事项已按规定程序取消发布，该问题已按要求完成整改。

七、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第4点第（1）小点“19个同一事项的承诺办结期限差异大”的问题，整改情况如下

涉及坪山区教育局6个事项（非学历教育机构合并、分立备案，非学历教育机构名称变更备案，义务教育阶段学校层次类别变更，义务教育阶段学校合并、分立，义务教育阶段学校名称变更，义务教育阶段学校设立），坪山区民政局1个事项（南粤扶残助学工程助学金申请），坪山区人力资源局11个事项（“民办职业培训机构办学地址变更备案”等11项），坪山区住房保障中心1个事项（“工改保”用地建设保障性住房纳入保障性安居工程建设计划及建设标准批复）。根据《关于印发广东省2019年政务服务事项标准化专项工作实施方案的通知》、《深圳市人民政府办公厅关于印发2019年全国重点城市网上政务服务能力第三方调查评估迎检工作方案的通知》和市政务服务数据管理局工作指引“行政许可事项承诺办结时限大于1个工作日的要求承诺时限压缩至法定时限的40%以下，其他依申请类事项需压缩50%”的要求，上述4个单位所有事项均按已按相关法律法规及工作要求对承诺办结时限进行设置。

由于在省、市统筹规范的基础上，各区可优化压减时限，导致各区同一事项的承诺办结期限差异大的现象，需由上级部门加强统筹优化，我区已将相关情况向上级部门反馈。

八、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第4点第（2）小点“部分同一事项的办事流程环节不统一”的问题，意见如下

其中，同一事项的办事流程环节数量相差较大的问题，涉及我区民政局等15个单位183个事项。根据《关于印发广东省2019年政务服务事项标准化专项工作实施方案的通知》、《深圳市人民政府办公厅关于印发2019年全国重点城市网上政务服务能力第三方调查评估迎检工作方案的通知》等文件精神，以及国家、省、市事项标准化考核要求，“行政许可类事项须公开流程环节，非行政许可类事项不公开流程环节”。我区各单位均已按照有关要求，结合业务实际，对所有行政许可类事项流程环节进行优化梳理并公开。

由于省、市对事项流程环节数量无统一规范，存在同一事项的办事流程环节数量相差较大的问题，需由上级部门加强统筹优化，我区已将相关情况向上级部门反馈。

九、关于《报告》“政务服务规范便利高效方面”第4点第（3）小点“部分同一政务服务事项设立依据不统一”的问题，整改情况如下（详见附件1-附表5）

涉及坪山区民政局2个事项（民办非企业单位登记证书换发、发放高龄老人补（津）贴），在审计中发现官网引用的“设立依据”与办理事项不符的问题，均已在3月25日收到审计指出问题后按要求立即完成整改，补全补正相关设立依据。（佐证材料详见附件2）
附件：1.附表1-5
2.佐证材料
深圳市坪山区政务服务数据管理局

2020年6月24日





