《坪山区个体工商户转型升级为企业奖励资金实施方案（征求意见稿）》
起草说明

为贯彻落实市政府关于培育壮大市场主体的部署，进一步加大市场主体培育力度，鼓励、支持和引导个体工商户转型升级，建立现代企业制度，更大激发市场主体活力，拓展成长空间，为我市经济社会持续健康发展提供动力支持，根据《深圳市人民政府关于加快培育壮大市场主体的实施意见》（深府〔2022〕31号）、《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市关于深入推进个体工商户转型升级建立现代企业制度的实施方案的通知》（深府办函〔2022〕71号）等文件要求,结合坪山区实际，我局起草了该方案，现将有关情况说明如下：
一、起草背景
《深圳市人民政府关于加快培育壮大市场主体的实施意见》（深府〔2022〕31号）和《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市关于深入推进个体工商户转型升级建立现代企业制度的实施方案的通知》（深府办函〔2022〕71号）实施以来，发挥了积极作用，通过分级分类培育引导，帮助了一批有发展潜力的个体工商户做大做强，提升市场综合竞争力，同时也进一步优化了我区市场主体结构，推动经济高质量发展。为进一步推动个体工商户转型升级为企业，全力支持、鼓励具有一定规模的个体工商户向企业化、公司化发展，不断优化我区的经济结构、产业结构，大力推进我区经济社会发展壮大，切实减轻企业“个转企”的成本，根据《深圳市“个转企”工作专班关于尽快落实“个转企”奖励政策的通知》等文件要求，我局起草了《坪山区个体工商户转型升级为企业奖励资金实施方案》。
二、起草过程
我局以《深圳市坪山区行政规范性文件管理办法》为基准，参考《深圳市“个转企”工作专班关于落实“个转企”奖励政策有关问题的指导意见》，结合我区实际情况，对方案具体细则予以明确，形成了《坪山区个体工商户转型升级为企业奖励资金实施方案》（下称《方案》）。
三、主要内容
本方案共有六大项。
（一）总体要求。明确了奖励对象范围、奖励资金金额及发放次数等。
（二）管理机构及职责分工。明确了各部门在该项工作中的职责与分工。
（三）申请条件。参考《深圳市“个转企”工作专班关于落实“个转企”奖励政策有关问题的指导意见》，设定了申请条件。
（四）申报材料。明确了申请奖励所需申报材料。
（五）奖励资金申报、审核及审批程序。明确了受理、审核、公示、异议、奖励发放五个程序。
（六）其他事项。明确了方案有效期及其他事项。
四、论证评估
（一）必要性。根据《深圳市人民政府关于加快培育壮大市场主体的实施意见》（深府〔2022〕31号）、《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市关于深入推进个体工商户转型升级建立现代企业制度的实施方案的通知》（深府办函〔2022〕71号）、《深圳市“个转企”工作专班关于落实“个转企”奖励政策有关问题的指导意见》等文件要求，开展奖励工作，对减轻“个转企”初期经营成本、鼓励“个转企”非常之必要。
[bookmark: _GoBack]（二）合法性。方案起草主要依据文件：《深圳市人民政府关于加快培育壮大市场主体的实施意见》（深府〔2022〕31号）、《深圳市人民政府办公厅关于印发深圳市关于深入推进个体工商户转型升级建立现代企业制度的实施方案的通知》（深府办函〔2022〕71号）、《深圳市“个转企”工作专班关于尽快落实“个转企”奖励政策的通知》、《深圳市“个转企”工作专班关于落实“个转企”奖励政策有关问题的指导意见》。
（三）可行性。方案中所列明的奖励申请条件门槛不高，一般发展较好的“个转企”企业主体可以达到奖励标准，方案具备可行性。
方案实施预期将会减轻“个转企”初期经营成本，进一步带动促进辖区满足条件的个体工商户转型升级为企业，不断优化辖区经济结构，提升经济活力。
