《坪山区应急救援队伍管理办法（征求意见稿）》听证报告

为提高政府决策的民主化、科学化水平，根据《广东省重大行政决策听证规定》和《深圳市行政听证办法》有关规定，我局于2025年7月21日15时00分至2025年7月21日16时00分在坪山区应急管理局1110会议室举行了《坪山区应急救援队伍管理办法（征求意见稿）》(以下简称《办法》)听证会。现按规定将听证会情况报告如下:
一、听证会基本情况
我局于2025年6月26日发布了《坪山区应急管理局关于举行<坪山区应急救援队伍管理办法（征求意见稿）>听证会的公告》，就听证内容、听证时间和地点、听证参加人的组成和产生以及听证报名时间和方式等事项进行了公布和说明。2025年7月8日发布了《坪山区应急管理局关于<坪山区应急救援队伍管理办法（征求意见稿）>听证会参加人员的公告》。
本次听证会如期举行，首先书记员宣读了听证会纪律及注意事项，听证主持人也对听证参加人的权利和义务进行告知。其次听证陈述人陈述了《办法》的相关背景、内容、依据及理由。听证会参加人围绕《办法》发表意见和建议，听证陈述人对听证参加人提出的问题作出回应说明。最后听证陈述人对本次听证作了总结陈述。听证过程中，听证参与人以认真负责的态度对听证事项发表各自的意见和建议。听证会场井然有序，圆满完成了会议的全部议程。
二、听证参加人的产生方式及其基本情况
本次听证会通过向社会公开征集参加人员的方式，共产生听证参加人9人，其中区住房和建设局工作人员1人、街道工作人员6人、企业代表1人、社会应急力量队伍1人。本次听证会参加人员具体情况如下：
（一）听证主持人
傅强根 深圳市坪山区应急管理监测预警指挥中心	值班指挥部副部长
（二）听证组成员
余文斌 深圳市坪山区应急管理局科技和调查科副科长
陈泽标 深圳市坪山区应急管理局一级科员
（三）书记员
吕亚依 深圳市坪山区应急管理局法制宣传科工作人员
（四）听证陈述人
陈文斌 深圳市坪山区应急管理局应急指挥科副科长
（五）听证参加人（共9人）
曾俊伟 深圳市坪山区住房和建设局四级主任科员
吴健弟 深圳市坪山区坪山街道办事处应急分队队长
黄  卡 深圳市坪山区坑梓街道办事处消防应急分队副队长
张丰年 深圳市坪山区龙田街道办事处三防办工作人员
黎耀鹏 深圳市坪山区石井街道办事处应急分队队长
叶  威 深圳市坪山区马峦街道办事处三防办副主任
何腾腾 深圳市坪山区碧岭街道办事处应急办工作人员
程  鑫 深圳市世和安全技术咨询有限公司总监
刘自利 深圳市蓝天救援促进中心队员
三、听证陈述人陈述依据、意见、理由
听证陈述人对《办法》的编制背景、经过和主要内容进行了详细解读，主要包括以下几点:
（一）背景
[bookmark: _GoBack]应急救援队伍的构成复杂、类型多元，包括国家综合性消防救援队伍、各本行业领域部门建设的专业应急救援队伍，各街道建立的街道应急分队以及以“蓝天救援队”为代表的社会应急力量，这些队伍在管理主体、经费来源、装备水平、能力定位等方面差异显著。目前我区存在各类队伍间协同联动机制不完善、队伍训练质量有待提升、社会救援力量整体建设水平亟待提高等问题。坪山区高度重视应急救援队伍建设与管理工作，将其纳入了《坪山区2025年度重大行政决策事项目录》《坪山区2025年度重大行政决策听证事项目录》。为规范和加强全区应急救援队伍建设和管理，完善综合性消防救援队伍与专业应急救援队伍、社会应急力量统一管理指挥、共训共练、救援合作等机制，逐步构建完善与大安全大应急框架相适应的“综合＋专业＋基层＋社会”的应急力量体系，坪山区应急管理局在深入调研、反复论证的基础上起草了《办法》。
（二）内容
《办法》共分为7部分，第一部分“总则”主要阐述编制目的、适用范围和管理职责；第二部分“应急救援队伍组建与职责”主要阐述队伍组建原则、建设要求和职责分工；第三部分“应急救援队伍管理”规定了队伍管理原则、组织体系、制度建设和培训要求；第四部分“指挥调度和现场救援”主要是明确指挥调度原则、应急响应和现场救援要求；第五部分“保障机制”主要是明确队伍建设的经费保障、装备物资保障和人员待遇保障；第六部分“监督考核”主要是说明考核组织、原则及考核内容；第七部分“附则”明确实施时间和解释权归属。
《办法》还包含2份附件，一是坪山区应急救援队伍年度考核内容。主要给出了应急救援队伍在组织保障、应急预案、人才队伍、硬件保障、现场考核等部分的通用考核评定标准，各行业主管部门、各街道办事处可根据本行业、本领域应急救援队伍的实际情况进行适当调整。二是专业应急救援队伍备案表。主要收集全区专业应急救援队伍的基础信息，包括核心救援能力、人员资质证书、关键核心救援装备器材、救援经历经验等内容。
（三）理由及依据
《办法》属于规范性文件，应履行征求部门意见、公众参与等程序。同时，《办法》属于重大行政决策事项和重大行政决策听证事项，根据《广东省重大行政决策程序规定》（广东省人民政府令第288号）、《广东省重大行政决策听证规定》（广东省人民政府令第183号）、《深圳市行政听证办法》（深圳市人民政府令第342号）等有关规定，因此我局组织召开本次听证会，履行法定程序，希望通过听证会收集不同领域人士的宝贵意见，提高政府决策的民主化、科学化水平。
四、听证参加人意见或建议
本次听证会提出意见、建议或质询共计4条,梳理归纳如下:
（一）《办法》如何解决队伍训练质量有待提升的问题。
（二）专业应急救援队伍参与救援的费用保障问题。
（三）应急救援队伍考核内容的问题。
（四）有关应急救援队伍服饰、标志及队旗的保障问题。
五、听证陈述人对听证参加人提出的意见及建议的回应情况
针对上述问题,听证陈述人在听证会上进行了回应，回应内容如下:
（一）关于《办法》如何解决队伍训练质量有待提升的问题。
《办法》从明确培训要求、规范训练演练、建立考核机制等方面，多管齐下解决队伍训练质量有待提升的问题，推动应急救援队伍向专业化、实战化方向发展。一是明确培训要求，规范培训内容与资质管理。《办法》明确规定应急救援队伍要在行业主管部门和组建单位的指导下，制定并实施年度应急救援培训计划。培训内容涵盖应急救援法律法规、装备器材使用、专业应急处置技能、典型案例等多个关键领域。从事特种作业、特种设备作业和其他需专业资质的应急救援人员，必须按规定取得资质。这些规定确保了培训的规范性和专业性，从源头上提升队伍素质。二是规范训练演练，提升实战能力。《办法》要求应急救援队伍制定符合应急救援实践的训练大纲与计划，细化训练科目，规范训练课时，配套考核细则，定期开展针对性训练。专业应急救援队伍、街道应急分队每年至少组织2次实战应急演练，通过实战演练不断总结、评估，持续改进。区应急管理局会同有关部门建立完善联演联训工作机制，推动各类应急救援力量共训共练共战，使训练更贴合实战需求。三是建立考核机制，强化监督评估。《办法》对应急救援队伍实行监督考核，将应急训练与演练纳入考核的重要内容。促使队伍重视训练质量，不断提升应急救援能力。
（二）关于专业应急救援队伍参与救援的费用保障问题。
《办法》主要依据《生产安全事故应急条例》等相关文件，明确了按照“谁引发、谁负责，谁使用、谁负责”的原则，存在责任主体的，由调用部门负责向责任主体追缴应付资金；不存在责任主体或无法追缴的，由调用部门给予救援队伍必要的资金补偿；调用部门无力承担的，报区人民政府协调解决。
（三）关于应急救援队伍考核内容的问题。
应急救援队伍监督考核的主要内容为：一是组织保障方面。包括制度建设（岗位责任制、值守备勤等制度健全性）、日常管理（包括业务培训、科目训练、应急演练等各项工作计划制定与执行情况）、经费保障（专项预算、队员保险、职业健康检查等）。二是应急预案方面。包括预案编制（是否有完善的应急预案及指挥分工）以及预案管理工作。三是人才队伍建设方面。包括队伍组建（人员配置是否满足需求、负责人是否有指挥经历、队员技能考核合格率）、队伍管理（队员动态档案建立、年度自评估与考核）。四是硬件保障方面。包括场地保障（固定办公地点、值班室、备勤宿舍、装备存放场所）、物资保障（应急物资配备与管理）、装备保障（应急救援装备的齐全性与适用性）。五是现场考核方面。包括应急值守情况，并以“盲拉”的形式组织现场考核，考察队伍应急响应速度、人员装备是否齐全、现场处置能力等内容。关于考核组织主体，专业应急救援队伍由各行业主管部门制定本领域考核标准，组织年度综合考核，考核结果报区应急管理局备案。街道应急分队由各街道办事处组织考核，考核情况报区应急管理局备案。考核内容可由行业主管部门、街道办事处根据本领域特点、结合队伍实际适当调整。
（四）关于有关应急救援队伍服饰、标志及队旗的保障问题。
应急救援队伍的服饰、标志及队旗的保障由相关队伍的组建单位自行保障。
六、听证会各方争论的主要问题
无。
七、听证结论
听证参加人就《办法》发表了意见，阐明了理由，听证参见人一致认为，本次听证会准备充分、资料完备、内容公开透明、程序合法合规，同时对《办法》提出了相关疑问，区应急管理局对问题作出回应和充分解答。听证参加人通过对《办法》的科学性、合理型、可实施性及相关问题进行了分析，提出意见，本次听证会达到了预期效果。区应急管理局将按照重大行政决策事项相关流程推动《办法》出台发布。
专此报告。

坪山区应急管理局
2025年7月25日
— - 1 - —

